

崇川区推动更多优质医疗资源“下沉”——

让群众实现家门口“看病自由”

“刘奶奶，这个药早晚各吃一粒，吃7天就行。”社区医院里来自通大附院的主任医师周娟说道，“换季早晚温差大，要及时添衣，出门戴口罩，多喝水、多防范。”这是唐闸镇街道社区卫生服务中心每天都有画面，也是崇川区医疗下沉社区的缩影。

医疗进社区 做好健康的“守护人”

“我腿脚不便，去趟医院很不容易，今天医生直接来到家门口，真正把健康送到了大家身边！”现场测完血糖和血压的居民许阿姨竖起大拇指，为医护人员和社区工作人员频频点赞。

幸福街道转水社区博爱家园每年都会组织450多名退休居民免费参加体检，但报告解读是居民的一大难题。社区积极与邻近的市北护理院对接，从今年6月份开始在小区里为居民提供一对一的体检报告解读服务，打通体检服务的“最后一公里”。

义诊开展前，社区通过小广播、网格微信群等方式发布地点和时间，广泛通知社区居民，将健康诊断送进千家万户。在网格员和志愿者的引导下，医生对居民体检报告单中的异常指标给予耐心解答，告知形成原因，提供用药指导及后续复查、治疗、饮食和生活等

方面的专业意见。

疾病不仅要治更要防，幸福街道积极开展健康宣讲、健康监测活动，为居民科普换季健康小知识，传授健康养生法，倡导广大居民关注自身健康，增强保健意识，养成良好的生活习惯。自“一月一义诊”服务开展以来，目前已在幸福世家西区和幸福世家东区开展义诊服务累计160余人次，广受居民们的欢迎。“天气持续转凉，我们将进一步增加服务频次，让‘家门口问诊’惠及更多居民。”市北护理院医生顾恒铭说。

社区家庭医生 当好群众的“健康管家”

“我的视力很差，不敢独自出门，多亏了王医生上门帮我看病，免去了就医路上的奔波，真是太贴心了！”永兴街道东港社区失独老人龚珍每次说到家庭医生王燕，总是连连感谢。

基层医疗卫生机构是守护群众健康的第道防线，是把好群众健康关的“守门员”。永兴街道东港社区以基层医疗卫生机构为主要平台，建立以全科医生为主体、全科专科有效联动、医防有机融合的家庭医生签约服务模式，构建了集合公共卫生、基本医疗和健康管理服务的整合型医疗卫生服务体系。

永兴街道节制闸社区在职党员领跑 擦亮基层治理金字招牌

“陈叔，这是送给您的便携式收音机，收到您的微心愿清单，知道您眼睛阅读不方便，我们带来了收音机，方便您收听学习，希望您能喜欢……”近日，永兴街道节制闸社区居民陈水冲在自家门口“圆梦”。

自节制闸社区党委在“双报到”通通在小程序上发布“微心愿”后，辖区内的在职党员们积极认领，将爱心物资送到社区党群服务中心，由网格党支部协助对接，帮助许愿人在家门口“圆梦”。

今年以来，崇川区深入推进“双报到”活动，推动在职党员功能型党组织融入网格治理，破解协同治理难、融入社区难、供需匹配难等问题。每个社区确定一个“在职党员领跑日”，引导在职党员定期参与社区建设、服务居民群众，逐步形成在职党员“在工作上领跑争先，在难题破解上领跑争先，在成效彰显上领跑争先”的良好

·张荣荣 徐李男·

局面，推动形成共建共治共享社会治理新格局。

节制闸社区党委创新打造“在职党员‘闪亮’社区行”项目，以每月15日主题党日为契机，通过开展“党徽闪耀，在职党员‘回家’”暖心服务进社区志愿服务活动，让在职党员真正“入网进格”，在“八小时外”也能发光发热。通过与南通市第四人民医院、爱尔眼科医院开展共建，为辖区企业、居民常态化开展义诊服务460人次；联合江苏银行崇川支行、农业银行港闸支行、南通市医保局免费为辖区居民、山姆商超、宜家家居员工更换第三代医保卡165人次；与国网南通供电公司共同成立“为您通电·节制闸驿站”项目，组织国网共产党员志愿服务队定期为辖区居民、企业开展用电安全检查16次。

·张荣荣 徐李男·

任港街道姚港社区政协“有事好商量”议出小区居民美好生活

“践初心雅韵润物，树廉洁清风沁人。”任港街道姚港社区雅韵清风亭的对联在阳光下格外亮眼。连日来，崇川区政协委员严晓晓、王陈军走基层、听民声、办实事，充分依托任港街道姚港社区政协“有事好商量”协商议事室，开展“建设江海平原特色宜居宜业和美街居”专题协商议事活动，让协商议事为居民美好生活赋能添彩。

江景苑是一个安置小区，由于历史原因小区缺乏活动阵地，随着入住率的提高，居民在沟通交流、精神文化生活等方面有了多元需求。对此，小区“邻里红管家”刘夕金等人建议对雅韵清风亭进行整理和改造，增加小区活动阵地，提升社区治理效能。

围绕“邻聚安居力量，邻里红管家助力社区治理”议题，姚港社区党委书记陆剑峰召开专题协商议事会，崇川区政协委员充分发挥桥梁、纽带作用，对协商议题谈体会、提建议，

区重点建设的四个区域医疗中心之一。今年以来与南通大学附属医院、南通市妇幼保健院、南通市口腔医院均建立了紧密合作，可直接在中心预约挂号上级医院的专家号源，享受上级医院同质化的医疗服务，真正实现了居民家门口的“看病自由”。

“让大医院的优质资源下沉到基层，将基层建设成为保障居民健康的第一道‘屏障’。”唐闸镇街道社区卫生服务中心主任倪颖介绍说，“小病、慢病、康复在基层，大病难病无缝对接大医院，社区、大医院各司其职，共同搭起老百姓健康‘保护网’。”唐闸镇街道社区卫生服务中心建立健全了与通大附院的绿色双向转诊通道，按照患者自愿、分级诊治、连续治疗、安全便捷的原则，对转诊患者提供优先接诊、优先检查、优先住院等服务。

崇川区深入推进分级诊疗、家庭医生签约、送医送药上门等服务，不断加大医共体总院资源下沉、专家下沉力度，在“强基层”的同时，向上“接天线”引入优质医疗资源，让群众在“家门口”就能享受到优质高效的医疗服务，形成“小病在基层、大病到医院、康复回基层”的就医格局，让广大居民在家门口就能看好病，更好地满足人民日益增长的健康需求，不断增强人民群众的幸福感和获得感。

·何娴雅 邢树清 周佳·

崇川区不断优化教育管理方式

确保流动党员 学习“不掉队”

“‘双十一’送高峰就要来了，大家一定要注意劳逸结合，累了随时来这里休息。”崇川区幸福街道“小蜜蜂加油站”内，区派党建工作指导员徐新明带领流动党员开展理论学习后，贴心提示道。今年以来，崇川区以开展“磁力归心”行动为抓手，针对流动党员参加学习难，坚持因地制宜、靶向施策，不断优化流动党员教育管理方式，确保流动党员学习“不掉队”。

崇川区通过整合社区党群服务中心、“磁吸e站”流动党员服务站等阵地资源，新建177个流动党员“读书角”，在提供报到接待、政策咨询、教育培训、法律援助、困难帮扶等暖心服务的同时，为流动党员静心学习做好资料和场所保障。为化解流动党员普遍反映的“工学矛盾”问题，线下邀请专家学者、“青骑兵”宣讲员进企业、进园区、进工地，以“面对面”的方式组织流动党员与其他党员同学共促，确保理论学习入脑入心；线上依托“漫步云端”抖音课堂、一句话党课、红色直播间、“幸福之声”红色小广播等学习平台，开展党的创新理论宣讲，不断扩大学习覆盖面积。

为有效激发流动党员参与组织生活、开展理论学习的积极性和主动性，建立积分管理制度，通过每月一公示、每季一评比、每年一表彰，对流动党员的学习表现进行量化打分、定期“亮晒”，营造比学赶超良好氛围，确保流动党员学习不断、思想不散，切实增强身份认同感和组织归属感。

·张荣荣 吕雷雷·

紫兴社区精准对接老年人需求 便民服务集市 让网格更亲民

“11月的便民服务集市，我们准备邀请阳光新城护理院的医护人员开展义诊、上门探视等精准服务，时间就定在11月3日上午8点。”10月30日，崇川经济开发区紫兴社区兴安、兴居网格的不少老年朋友收到了社区的群发短信。

今年以来，紫兴社区以“亲民计划”党建品牌为载体，持续整合辖区各方面养老服务，精准对接网格老年人需求，开展有针对性、特色化、多元化的养老服务，不断提升服务“软实力”，让老年人晚年生活幸福感更足。年初，社区党总支在世伦名郡小区打造“‘兴’福广场”，推出“‘兴’福一家”便民服务集市，集市将“飞牛家电义修”“金标爱心义剪”“阳光健康义诊”“红物业义洗”等便民利民惠民的服务送到老人家门口。

社区党总支结合“红网格”打造，将网格员、党员中心户、物业楼管家划分到各个网格中，重点对辖区独居、空巢、失能、重残等特殊老人家庭每周固定上门探望，了解他们的生活状态和实际需求，及时主动做好服务。社区根据老年人的居住情况、收入情况、身体情况等，分类建立了老年人信息基础台账，与申丞观音山护理院实现信息共享，制作“网格联络服务卡”，标明网格员、物业服务等的联系电话，只要老年人来电求助，志愿者便会快速上门服务。

社区党总支配齐配足、修缮、优化公共场所老年人们休闲文体活动设施，联合阳光新城护理院的医疗护理资源，延伸养老服务，定期邀请护理院医护人员开展义诊、上门探视等精准服务，为老年人的幸福晚年夯实健康的保障。

今年以来，“‘兴’福一家”便民服务集市先后联合南通红十字会、蓝天救援队等开展“消防知识”“救在身边”等系列应急技能培训，为群众送上应急救助的“技能包”。同时邀请朝晖物业、龙源电力等专业机构对小区消防设施、充电桩安全等开展隐患排查，全力守护群众的生命安全。

此外，还通过联合阳光新城护理院开展小区老人秋冬健康养生讲座、联合江苏银行举办老年人防范诈骗讲座，进行防诈骗提醒和安全提醒。

截至目前，“‘兴’福一家”便民服务集市累计开展活动20余次，受益老人近500人次。

·马达 美佳男·

文明 养犬

◆钟秀街道校西村社区联合钟秀派出所开展文明养犬宣传、免费宠物疫苗接种等活动。刘乐摄

◆虹桥街道开展“狂犬病科普知识宣传进网格”志愿服务活动。余佳琦摄



▲新城桥街道易家桥社区开展文明养犬宣传活动，提升居民文明养犬意识。

刘伟男摄



▲秦灶街道费桥村开展“牵紧‘文明绳’做‘合格’文明养犬人”活动。左佳蕾摄



▲朝晖社区在朝晖花园广场开展文明养犬宣传活动。王亚杰摄



▲虹桥街道开展“狂犬病科普知识宣传进网格”志愿服务活动。余佳琦摄

秦灶街道苏阳社区以党建引领推动垃圾分类工作向上向善发展——

让“红色”力量注入“绿色”新时尚

为进一步推进垃圾分类工作，增强居民垃圾分类意识，秦灶街道苏阳社区以党建引领社区基层治理，积极探索“一邻一品”机制，在“温阳邻里”打造“党建红·时尚绿”特色邻里品牌，以“红色”力量注入“绿色”新时尚，推动垃圾分类工作向上向善发展。

党建引领，凝聚红色力量

为切实推进垃圾分类工作在小区落地，秦灶街道将党员、网格员、邻里志愿者和小区能人紧密凝聚起来，让他们自发自愿参与到邻里自治、垃圾分类等各项工作中来。

发挥党员先锋模范作用，由党员家庭率先发动邻里居民配合垃圾分类工作，再发挥自身“领头雁”作用，入户宣传垃圾分类投放工作，向居民讲解垃圾分类投放的意义及影响，提高他们对垃圾分类的接受度、参与度。前后共开展入户宣传3轮，惠及居民2300

绿色“童”行，争做文明少年

“小朋友们知道垃圾可以分成几类吗？乱扔垃圾会对环境造成什么影响吗？”为提升青少年垃圾分类意识，近日，秦灶街道苏阳社区温阳邻里组织了辖区青少年共同举办“垃圾分类·绿色‘童’行”主题宣传活动。

活动现场，邻里志愿者向青少年详细讲解垃圾该如何分类、垃圾分类过程中应

该注意的事项及做好垃圾分类的重要意义，将垃圾分类知识融入各类主题活动。随后，孩子们化身小小志愿者，在捡拾垃圾的同时监督居民正确进行垃圾分类，告知往居民垃圾投放的开放时间、开放点位，希望辖区居民能够正确、按时、有序投放分类垃圾。

今年以来，社区开展了8场以青少年为主的垃圾分类宣传活动，包括“垃圾分类主题绘画”“垃圾分类知识科普”“今天我是小小志愿者”等活动，通过“小手牵大手”模式扩大教育辐射范围，切实将垃圾分类、低碳生活的理念延伸至家庭和社会。

今年以来，社区开展了8场以青少年为主的垃圾分类宣传活动，包括“垃圾分类主题绘画”“垃圾分类知识科普”“今天我是小小志愿者”等活动，通过“小手牵大手”模式扩大教育辐射范围，切实将垃圾分类、低碳生活的理念延伸至家庭和社会。

文化惠民，共建绿色家园

为推动社区垃圾分类工作常态化，进一步提高居民自觉参与社区垃圾分类的意识，近日，秦灶街道苏阳社区新时代文明实践站

在“温阳邻里”组织开展了“党建红·时尚绿”专场文艺汇演暨“绿植兑换”活动。

活动现场，合唱、小品、快板、葫芦丝等演奏，形式多样。小区居民自导自演，通过文艺演出的形式向居民宣传垃圾分类工作，中间穿插着知识问答，现场气氛热烈。为了丰富小区居民的精神文化生活，社区邻里志愿者每季度都会举办专场文艺汇演宣传垃圾分类知识。

通过文艺宣传的方式，苏阳社区将垃圾分类工作辐射辖区其他小区，通过一户家庭带动一栋楼房，一栋楼房带动一个小区，为稳步推进垃圾分类工作增添助力。·张小丽·

一线视点

北大街闲置小屋变身城管工作站 为户外工作者 遮风雨送温暖

“以前没有固定地点，遇到一些特殊天气，我们多少有些不便。现在有了这么好的一个去处，平时休息歇脚都方便多了，也能更好地工作了。”唐闸镇街道城管工作人员介绍。

靠近新改造的北大街城管工作站，首先映入眼帘的就是鲜红的党旗和“党旗与您同行，城管在您身边”的几个大字，外体采用“城管蓝”设计，与蓝天白云融为一体，尤为好看。该驿站同时也是户外劳动者的爱心服务驿站，对周边的所有户外工作者免费开放。

进入驿站可以看到，内部空间虽然不大，但提供的服务和设施却相当齐全。有沙发、桌椅、空调等硬件设施，还有微波炉、瓶装水、纸巾、针线包、医药箱、雨伞等便民物品。整个驿站干净整洁，对于附近的户外工作者无疑是一个休憩放松的好去处，在驱寒避暑的同时，也满足了他们学习、用药、应急等需求，既实用又贴心。

驿站的墙面上还张贴了辖区内城管的队伍建设、管理职责和工作风采，可以帮助群众在休息之余，更好地理解城管的工作，打造更加和谐友好的氛围。

据悉，驿站小屋是街道闲置的核酸检测点，靠近万象城，经过大家沟通商议，最终决定为城管、快递员、外卖员、环卫工等户外工作者搭建爱心驿站，让他们在工作之余可以遮风挡雨，为他们提供便利。

关于城管工作站未来的发展，一位在驿站中休息的环卫工人也提出了自己的建议，“马上天气就要冷了，我觉得还可以增加一个热水壶，方便我们喝到热水。另外，如果能有充电设施就更好了。”接下来，北大街社区将结合这段时间收到的反馈，不断完善城管工作站的服务项目，以满足群众的个性化需求，让新时代文明实践点更好地服务于这座城市，也让更多人感受到这座城市的温暖。

·马达 窦佳·